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رئیس بخش مهندسی راه و روسازی مرکز تحقیقات راه در گفت‌و‌گو با »ایران« تشریح کرد

3 دستورالعمل برای محافظت زیرساخت ها

نگهداری و حفظ زیرساخت‌های حمل‌و‌نقل، 
به لحاظ اقتصادی، از ساخت و ساز به صرفه‌تر 
است و به همین دلیل نگهداری، تعمیر و حفظ 
زیرساخت‌های موجود در کشورها نسبت به 
ساخت و ساز جدید اولویت بیشتری دارد. در 
دولت چهاردهم نیز 3 دستورالعمل به منظور 
نگهداری از ابنیه حمل‌و‌نقل بویژه پل و تونل‌ها 
اجرا شده است. امیر محجوب، رئیس بخش 
مهندسی راه و روسازی مرکز تحقیقات راه و 
شهرسازی با اشاره به اینکه از لحاظ استاندارد، 
به تقاطع‌هایی با دهانه 6 متر پل اطاق 
می‌شود و تقاطع‌هایی با دهانه یا سازه کوچک 
معمولاً آبراه است، گفت: »اگر تمام تقاطع‌ها 
را حساب کنیم، بیش از ۳۰۰ هزار پل و آبراه در 
کشور داریم که نسبت به وسعت کشور تعداد 
زیادی به حساب می‌آید. همچنین تونل‌های 
جاده‌ای، تونل‌های راه‌آهن و تونل‌های آب که 
زیر مجموعه وزارت نیرو است، در کشور به 
تعداد زیادی موجود است مثاً در آزادراه تهران-
شمال تقریباً طول تونل‌ها معادل کل تونل‌های 
کشور است. وی افزود: »حفظ و نگهداری ابنیه 
حمل‌و‌نقلی یکی از ارکان اقتصاد پایدار است. 
تخریب یا آسیب ابنیه دو بحث جدا است. مثلاً 
ممکن است ناشی از مسائل سازه‌ای و زلزله‌ای، 
پل آسیب ببیند اما عمده پل‌هایی که به طور 
کامل از دست می‌دهیم و پل کاماً تخریب 
و مسیر کارکرد قبلی خود را ندارد، ناشی از 
عوامل هیدرولیکی مانند سیلاب است. در واقع 
بیشترین تخریب پل در کشور ناشی از سیلاب 

است و نه فرسودگی.
به گفته رئیس بخش مهندسی راه و روسازی 
مرکز تحقیقات، در سیل اسفند 1397 و فروردین 
۹۸ تعداد 700 دستگاه پل کاملاً تخریب و سازه را 
بطور کامل از دست دادیم. بنابراین دغدغه ما 
برای حفظ و نگهداری پل‌ها باید در مورد تخریب 
ناشی از سیلاب باشد. از جنبه دانش فنی 
اجرایی توانایی نگهداری از سازه‌های ارتباطی 
غ  را داریم و البته حفظ این ابنیه‌ها باید فار
از مسائل حاشیه‌ای باشد.وی افزود: »چندین  

دستگاه مانند وزارت راه و شهرسازی، وزارت کشور 
و وزارت نیرو متولی حفاظت از ابنیه‌های ارتباطی 
مانند پل‌ها هستند. تغییر اقلیم، بازشدگی 
ناکافی دهانه پل‌ها، مسأله دبی‌ها، مسأله 
آب‌شستگی زیر پی پل و..‌. از عوامل تخریب 
پل در سیلاب است. در مقایسه با کشورهای 
منطقه یا کشورهای پیشرفته، با اینکه در این 
کشورها سیلاب‌های سهمگین، غیرمنتظره با 
شدت و تعداد بیشتری رخ می‌دهد اما به‌خاطر 
در اختیار داشتن تکنولوژی تخریب پل قابل 
مقایسه با کشور ما نیست. ساختار بازرسی، 
نگهداری، اولویت بندی و تعمیری که در کشور 
ما وجود دارد، نسبت به کشورهای پیشرفته 
ضعیف‌تر ولی معادل کشورهای منطقه است.«
رئیس بخش مهندسی راه و روسازی مرکز 
تحقیقات، با تأکید بر اهمیت نگهداری از 
زیرساخت‌های حمل‌و‌نقلی گفت: »از این رو 
در دولت چهاردهم سه دستورالعمل بازرسی، 
نگهداری و تعمیر در شورای عالی فنی امور 
زیربنایی حمل‌و‌نقل وزارت راه و شهرسازی 
مصوب شد. طبق این 3 دستورالعمل ابتدا باید 
پل‌های موجود بازرسی شوند، بعد از اینکه 
وضعیت بازرسی مشخص شد، این پل‌ها باید 
اولویت‌بندی شوند که مثلاً کدام پل از نظر 
سازه‌ای در وضعیت بهتری قرار دارد و کدام پل 

وضعیتی نگران کننده دارد. این دستورالعمل از 
تقریباً یک سال پیش اجرایی و جنبه الزامی 

پیدا کرده است.«
 محجوب افزود: »ساخت یک پل جدید برد 
تبلیغاتی بیشتری )از نظر سیاسی( دارد در حالی 
که تعمیر و نگهداری این برد تبلیغاتی را ندارد. 
در زمینه زیرساخت‌های حمل‌و‌نقل نمی‌توانید 
از بخش خصوصی انتظار داشته باشید وارد 
سرمایه‌گذاری در این بخش شود. تقریباً 
در اغلب کشورها، دولت‌ها زیرساخت‌های 
حمل‌و‌نقل را آماده می‌کنند چون بسیار هزینه‌بر 
است و از طرفی آورده‌ای هم برای بخش خصوصی 
ندارد. مثلاً هزینه‌ای که بابت عوارض آزادراه 
به بهره‌برداری پرداخت می‌شود حتی کفاف 
نگهداری مسیر را نمی‌دهد. از این جهت 
تمام تلاش دولت نگهداری از دارایی کنونی در 

زیرساخت‌های حمل‌و‌نقل است.«
رئیس بخش مهندسی راه و روسازی مرکز 
تحقیقات گفت: »برای حفظ، نگهداری و 
مرمت پل‌های موجود حدود ۳۰ همت اعتبار 
نیاز داریم. در خصوص نگهداری از ابنیه‌های 
حمل‌و‌نقلی، تعمیر و نگهداری بسیار با صرفه‌تر 
از تخریب و ساخت است و حفظ وضع موجود 
یعنی نگهداری از اموالی که وجود دارد به صرفه‌تر 

از ساخت و ساز جدید است.«

گزارش

سهیلا یادگاری

گروه اقتصادی

معاون هماهنگی امور اقتصادی و توسعه منطقه‌ای وزارت کشور خبر داد

ارائه بسته »جلوگیری از رسوب کالا« به دولت

و  اقتصادی  امور  معاون هماهنگی 
توسعه منطقه‌ای وزارت کشور در نشست 
هم‌اندیشی در اتاق ایران به منظور 
»آسیب‌شناسی رسوب کالا در گمرکات« 
با اشاره به مأموریت وزارت کشور در 
زمینه اقتصاد مرز و دیپلماسی مرز، 
گفت: »بعد از حادثه بندر شهید رجایی 
و اتفاقات بعدی، اهمیت تسریع در 
تجارت دوچندان شد و به دستور 
شد  ر  قرا محترم  ی  ئیس‌جمهور ر
دستگاه‌های مختلف دولتی در جهت 
کاهش رسوب کالا در گمرکات کار کنند.«
مهدی دوستی از مشکلات تخصیص ارز 
و ثبت سفارش به عنوان عامل مادر 
در زمینه رسوب کالا در بنادر و گمرکات 
یاد کرد و در بیان علل دیگر این پدیده، 
به آنچه که تحت عنوان »ذی‌نفعان 
رسوب« نام برد، اشاره کرد و گفت: 
»تعدد دستگاه‌ها و موازی‌کاری و نبود 
متولی واحد برای ترخیص کالا، نبود 
نظام کارآمد اعتبارسنجی و مدیریت 
ریسک، مشکلات زیرساختی نرم‌افزاری 
و تأثیرگذاری اختلال زیرسامانه‌ها روی 
سامانه گمرک، مشکلات مالی و حقوقی، 
سلیقه‌گرایی کارشناسی و نبود تعادل 
جغرافیایی از دیگر علل رسوب کالا 

» . هستند
معاون وزیر کشور گفت: »ما با یک سری 
مسائل زیرساختی و سامانه‌ای نیز مواجه 
هستیم که خیلی سریع می‌توان آنها را 
برطرف کرد. گمرک و وزارت اقتصاد نیز 
روی این حوزه تمرکز کرده‌اند و در حال 

انجام اصلاحات لازم هستند.«
معاون هماهنگی امور اقتصادی و توسعه 
منطقه‌ای وزارت کشور از تدوین بسته‌ای 
برای حل مشکل رسوب کالا خبر داد 
و گفت: »این بسته پیشنهادی با نظر 
وزارتخانه‌های صمت و اقتصاد، بانک 
مرکزی، بخش خصوصی و اتاق بازرگانی 
به عنوان پارلمان بخش خصوصی کامل 

خواهد شد و تقدیم دولت می‌شود.«
:»با  کرد  امیدواری  ابراز  دوستی 

دستگاه‌های  بین  که  هم‌اندیشی 
مختلف بویژه وزارتخانه‌های متولی 
صورت می‌گیرد، بتوانیم فرآیندی را رقم 
بزنیم که رسوب کالا کاهش پیدا کند و 

فرآیند تجاری کشور تسریع شود.«
در این نشست پیام باقری، نایب رئیس 
اتاق ایران نیز با تأیید اینکه بسته 
پیشنهادی برای جلوگیری از رسوب کالا 
در دست تهیه است، از تجهیز و به‌روز 
بودن گمرکات، کاهش بوروکراسی‌ها و 
اصلاح سیاست‌گذاری‌های ارزی به‌عنوان 
مؤلفه‌های اثربخش برای جلوگیری از 
رسوب کالا در بنادر و گمرکات نام برد.

او افزود: »با توجه به اینکه جایگاه 
گمرک به عنوان دریچه تبادلات تجاری، 
یک جایگاه با اهمیت و حساس است، 
بحث‌هایی مانند موضوع ثبت سفارش 
و تخصیص ارز که معمولاً بر تصمیمات 
غلبه و احاطه دارد، آثار خود را در زمینه 

رسوب کالا نشان می‌دهد.«
پیام باقری از تعدد دستگاه‌های مختلف 
فعال در حوزه ترخیص کالا، اخذ مجوز 
از دستگاه‌های مختلف، بوروکراسی‌ها 
و... به عنوان عوامل زمینه‌ساز رسوب 
کالا در گمرک نام برد و گفت: »نیازمند 

حرکت به سمت یک وضعیت مدرن 
و نوآوری‌های جدید در نظام گمرکی 

» . هستیم
او در بخش دیگر سخنانش، به تجربه 
فعالیت روان امور گمرکی در جنگ 
تحمیلی اخیر اشاره و بیان کرد: »در دوره 
جنگ 12 روزه شاهد افزایش سرعت عمل 
در فرآیندهای گمرکی بودیم و با سرعت 
قابل توجهی کالاهایی که رسوب کرده 
بود، با تمهیدات و تدابیر مدیریتی از 
گمرکات خارج شد. بنابراین این امکان 
وجود دارد که با ادامه این تدابیر و 
تسهیل‌گری در فرآیندها بتوانیم سرعت 
در امر ترخیص کالا از گمرک را متناسب 
با استانداردهای جهانی افزایش دهیم.«

نایب رئیس اتاق بازرگانی، صنایع، 
معادن و کشاورزی ایران در پایان گفت: 
»در این زمینه یک بسته پیشنهادی به 
منظور ارائه به رئیس‌جمهوری، در دست 
تهیه است که انتظار می‌رود نقطه نظرات 
اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی 
ایران نیز در تدوین این بسته پیشنهادی 
دریافت شود. امیدواریم با تعاملی که 
وجود دارد، موضوع جلوگیری از رسوب 

کالا در گمرکات مرتفع شود.«

گزارش


